
วธดาเนนการวจย

ในการสืกษาวิจัยครั้งน ี้จ ัดทำขึ้นเพื่อสีกษาและเสนอแนะวิธีการที่จะนำปัจจัยที่ม ีอ ิทธิพลกับ 

ความเท ี่ยงภ ัยต ่อการประก ันภ ัยรถยนต ์มาเป ็นองค ์ประกอบในการปร ับอ ัตราเบ ี้ยประก ันภ ัยให ้ 

เหมาะสมกับสภาพการเที่ยงภัยที่แท ้จรงโดยอาภัยข้อมูลรายกรมธรรม์ฃองผู้เอาประกันภัยรถยนต์ 

ประ๓ ทรถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์นั่งที่มีอัตราเบี้ยประกันภัยทั่วไป (รหัสรถยนต์ 1.10) รถยนต์ 

ประเภทรถยนต์ส่วนบุคคล'ชนิดรถยนต์โดยสารที่มีอัตราเบี้ยประกันภัยทั่ว'โป (รหัสรถยนต์ 1.20) 

และรถยนต์ประ๓ ทรถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์บรรทุกที่มีอัตราเบี้ยประกันภัยทั่วไป (รหัสรถยนต์ 

1.40) ของบรษัทประกันภัยแห่งหนึ่ง

ขนตอนการส ิกษาว ิจ ัย

1. ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลรายกรมธรรม์ของผู้เอาประกันภัยรถยนต์

2. นำข้อมูลรายกรมธรรม์ของผู้เอาประกันภัยรถยนต์ที่รวบรวมได้มาทำการวิเคราะห์ปัจจัย 

ที่ม ีอิทธิพลต่อค่าความเที่ยงภัยโดยใข้วิธีองค์ประกอบหลัก (Principal Component) ในขั้นตอนการ 

สกัดปัจจัย (Factor Extraction)

3. คำนวณหาค่าความเที่ยงภัยจากตัวแบบที่ได้ในข้อ 2 และจดัระดับความเที่ยงภัยออกเป็น 

5 ระดับโดยใช้วิธี Cumulative น ั่/ 0 ป ิ

4. หาอัตราเบี้ยประกันภัยรถยนต์ที่เหมาะสมในแต่ละระดับความเที่ยงภัย

5. สรุปผลและข้อเสนอแนะ



รายละเอ ียดของแต่ละขนตอนเป ็นด้งน ี้

3.1 ส ืกษ าป ัจจ ัยท ี่ม ีอ ีท ธ ิพ ลต ่อความเล ี่ย งภ ัย

3.1.1 รถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์นั่ง (รหัสรถยนต์1.10)

ปัจจัยที่มี'อิทธิพลต่อความเสี่ยงภัยที่นำมาคืกษา'วิจัย'ในครั้งนี้มี 5 ปัจจัย ดังนี้

1. เพศ (SEX)

2. อายุ (AGE)

3. อาชีพ (OCCUPATION)

4. แหล่งผลิตรถยนต์ (SOURCE)

5. ขนาดเครื่องยนต์(CC.)

ทำการหาตัวแบบความเสียงภัยจากปัจจัยท ั้ง5 ปัจจัย โดยวิธีองค์ประกอบหลัก (Pricipal 

Component) ในขั้นตอนการลกัดปัจจัย (Factor Extraction) ซึ่งมีต ัวแบบดังนี้

Y, = a, X, + E,

โดยท่ี Y, คือ ค่าความเลี่ยงภัย

X, คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 1 (เพศ) แบ่งเป็น 2 ระดับ คือ

- เพศชาย

- เพศหญิง

X2 คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 2 (อายุ) แบ่งเป็น 5 ระดับ คือ 

-อายุไม ่ เก ิน25 ปี

- อายุมากกว่า 25 ปี และไม่เกิน 35 ปี 

■อาย ุมากกว ่า35ปีและไม่เกิน 45ปี

- อายุมากกว่า 45 ปี และไม่เกิน 55 ปี 

■อายุมากกว่า 55ปี

X3 คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 3 (ขั้นอาชีพ) แบ่งเป็น 3 ระดับ คือ

- ขั้นอาชีพ 1 ได้แก่ผู้ที่มีอาชีพเลี่ยงภัยน้อย (Least Hazardous) เช่น

- กรรมการและผู้จัดการ

- พนักงานที่ทำงานในสำนักงาน

- ครูอาจารย ์ แม่บ้าน
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- เจ้าของกิจการ ฯลฯ

-ช ั้นอาช ีพ2 ได้แก่ ผู้ที่มีอาชีพเลี่ยงภัยปานกลาง (Mildly Hazardous) เช่น

- ผู้ลี่อข่าว

- ผู้รับเหมาก่อสร้าง

- วิศวกรโยธา

•ชั ้นอาชีพ3 ได้แก่ ผู้ที่มีอาชีพเลี่ยงภัยมาก (Most Hazardous)

- พนักงานขาย ที่ต้องขับรถเป็นประจำ

- คนขับรถรับจ้าง

X4 คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 4 (แหล่งผลิตรถยนต์) แบ่งเป็น 3 ระดับ คือ

- รถญี่ป่น

- รถยุโรป 

•อื ่ นๆ
X5 คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 5 (ขนาดเครื่องยนต์) แบ่งเป็น 3 ระดับ คือ

- ขนาดเครื่องยนต์ไม่เกิน 1500 CC.

- ขนาดเครื่องยนต์มากกว่า 1500 CC. และไม่เกิน 2000 CC.

- ขนาดเครื่องยนต์มากกว่า 2000 CC.

3.1.2 รถยนต์ล่วนบุคคล1ชนิดรถยนต์โดยสาร (รหัสรถยนต์1.20)

ปัจจัยที่ม ีอิทธิพลต่อความเลี่ยงภัยที่นำมาคืกษาวิจัยในครั้งนี้ม ี 4 ปัจจัย ดังนี้

1. เพศ (SEX)

2. อายุ (AGE)

3. อาชีพ (OCCUPATION)

4. แหล่งผลิตรถยนต์(SOURCE)

ทำการหาตัวแบบความเลี่ยงภัยจากปัจจัยทั้ง 4 ปัจจัย โดยวิธีองค์ประกอบหลัก (Pricipal 

Component) ในขันตอนการสกัดปัจจัย (Factor Extraction) ซึ่งมีตัวแบบดังนี้

Y, = a i Xi + Ei

โดยที่ Y, คือ ค่าความเลี่ยงภัย
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X, คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 1 (เพศ) แบ่งเป็น 2 ระดับ คือ

- เพศชาย

- เพศหญิง

X2 คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 2 (อายุ) แบ่งเป็น 5 ระดับ คือ 

-อายุไม ่ เก ิน25 ปี

- อายุมากกว่า 25 ปี และไม่เกิน 35 ปี 

■อาย ุมากกว ่า35ปีและไม่เกิน 45ปี

- อายุมากกว่า 45 ป ี และไม่เกิน 55 ปี 

■อายุมากกว่า 55ปี

X3 คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 3 (ชั้นอาชีพ) แบ่งเป็น 3 ระดับ คือ

- ชั้นอาชีพ 1 ได้แก่ผู้ที่มีอาชีพเสี่ยงภัยน้อย (Least Hazardous) เช่น

- กรรมการและผู้จัดการ

- พนักงานที่ทำงานในสำนักงาน

- ครู อาจารย์ แม่บ้าน

- เจ้าของกิจการ ฯลฯ

■ชั ้นอาชีพ2 ได้แก่ ผู้ที่มีอาชีพเสี่ยงภัยปานกลาง (Mildly Hazardous) เช่น

- ผู้สี่อข่าว

- ผู้รับเหมาก่อสร้าง

- วิศวกรโยธา

■ชั ้นอาชีพ3 ได้แก่ ผู้ที่มีอาชีพเสี่ยงภัยมาก (Most Hazardous)

- พนักงานขาย ที่ต้องขับรถเป็นประจำ

- คนขับรถรับจ้าง

X4 คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 4 (แหล่งผลิตรถยนต์) แบ่งเป็น 3 ระดับ คือ

- รถญี่บ่น

- รถยุโรป 

■อ ื่นๆ

3.1.3รถยนต์ล่วนบุคคลชนิดรถยนต์บรรทุก (รหัสรถยนต์1.40)

ปัจจัยที่ม ีอิทธิพลต่อความเสี่ยงภัยที่นำมาคืกษาวิจัยในครั้งนี้ม ี 4 ปัจจัย ดังนี้

1. เพศ (SEX)
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2. อายุ (AGE)

3. อาชีพ (OCCUPATION)

4. แหล่งผลิตรถยนต์(SOURCE)

ทำการหาตัวแบบความเที่ยงภัยจากปัจจัยทั้ง4 ปัจจัย โดยวิธีองค์ประกอบหลัก (Pricipal 

Component) ในขั้นตอนการสกัดปัจจัย (Factor Extraction) ซึ่งมีต ัวแบบตังนี้

Y, = a, X + E,i ^ฯ i i

โดยที่ Yj คือ ค่าความเที่ยงภัย

X, คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 1 (เพศ) แบ่งเป็น 2 ระดับ คือ

- เพศชาย

- เพศหญิง

Xj คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 2 (อายุ) แบ่งเป็น 5 ระดับ คือ 

-อายุไม ่ เก ิน25 ปี

- อายุมากกว่า 25 ปี และไม่เกิน 35 ปี

- อายุมากกว่า 35 ปีและไม่เกิน 45 ปี

- อายุมากกว่า 45 ปี และไม่เกิน 55 ปี 

■อายุมากกว่า 55ปี

X3 คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 3 (ขั้นอาชีพ) แบ่งเป็น 3 ระดับ คือ

- ขั้นอาชีพ 1 ได้แก่ผู้ที่มีอาชีพเที่ยงภัยน้อย (Least Hazardous) เช่น

- กรรมการและผู้จัดการ

- พนักงานที่ทำงานในสำนักงาน

- ครู อาจารย์ แม่บ้าน

- เจ้าของกิจการ ฯลฯ

■ขั ้นอาชีพ2 ได้แก่ ผู้ที่มีอาชีพเที่ยงภัยปานกลาง (Mildly Hazardous) เช่น

- ผู้ท่ีอข่าว

- ผู้รับเหมาก่อสร้าง

- วิศวกรโยธา

■ขั ้นอาชีพ3 ได้แก่ ผู้ที่มีอาชีพเที่ยงภัยมาก (Most Hazardous)

- พนักงานขาย ที่ต้องขับรถเป็นประจำ

- คนขับรถรับจ้าง
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X4 คือ อัตราการเกิดภัยของปัจจัยที่ 4 (แหล่งผลิตรถยนต์) แบ่งเป็น 3 ระดับ คือ

- รถญี่ป่น

- รถยุโรป 

•อ ื่น ๆ

3.2 การคำนวณค่าอ ัตราการเก ิดภ ัย

อัตราการเกิดภัย (ปัจจัยที่ i ) = จำนวนครั้งของการเกิดภัย (ปัจจัยที่ i )

จำนวนกรมธรรม์ทังหมดในแต่ละตัวแปร (ปัจจัยที่ i)

3.2.1 รถยนต์ประ๓ ทรถยนต์ล่วนบุคคลชนิดรถยนต์นั่งที่มีอัตราเบี้ยประกันภัยทั่วไป (รหัส 

รถยนต ์1.10)

ตารางที่ 3.1 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามเพศ กรณีรถยนต์ล่วนบุคคล1ชนิดรถยนต์'นั่ง

เพศ จำนวน จำนวนครั้งของการเรียกร้อง อัตราการเกิดภัย

กรมธรรม์ ค่าสินไหมทดแทน (X,)

ชาย 110 65 0.5909

หญิง 91 61 0.6703

รวม 201 126 0.6269

ตารางที่ 3.2 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามอายุ กรณีรถยนต์ล่วนบุคคลชนิดรถยนต์นั่ง

อายุ

(ปี)

จำนวน 

กรมธรรม์

จำนวนครั้งของการเรียกร้อง 

ค่าสินไหมทดแทน

อัตราการเกิดภัย . 

(X2)

ไม่เกิน 25 30 21 0.7000

มากกว่า 25 และไม่เกิน 35 60 40 0.6667

มากกว่า 35 และไม่เกิน 45 69 41 0.5942

มากกว่า 45 และไม่เกิน 55 32 17 0.5312

มากกว่า 55 10 7 0.7000

รวม 201 126 0.6269



ตารางที 3.3 แลดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามอาชีพ กรณีรถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์นัง
อาชีพ จำนวน 

กรมธรรม์

จำนวนครั้งของการเรียกร้อง 

ค่าสินไหมทดแทน

อัตราการเกิดภัย

e g

เที่ยงน้อย 125 81 0.6451

เที่ยงปานกลาง 55 35 0.6363

เที่ยงสูง 21 10 0.4761

รวม 201 126 0.6269

ตารางที่ 3.4 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามแหล่งผลิตรถยนต์ กรณีรถยนต์ส่วนบุคคลชนิด 

รถยนต์นั่ง
1 <=* 0 O ^ %/

แหล่งผลต จำนวน จำนวนครงของการเรยกรอง อัตราการเกดภัย

รถยนต์ กรมธรรม์ ค่าสินไหมทดแทน (X4)

ณี่ปุน 159 97 0.6101

ยุโรป 32 22 0.6875

อ ื่น ๆ 10 7 0.7000

รวม 201 126 0.6269

ตารางที่ 3.5 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามขนาดเครื่องยนต์ กรณีรถยนต์ส่วนบุคคลชนิด 

รถยนต์นั่ง

ขนาด

เครื่องยนต์ (CC.)

จำนวน 

กรมธรรม์

จำนวนครั้งของการเรียก 

ร้องค่าสินไหมทดแทน

อัตราการเกิดภัย 

(X5)

ไม่เกิน 1500 48 81 0.5926

ตั้งแต่ 1500 แต่ไม่เกิน 2000 48 75 0.6400

ตั้งแต่ 2000 ขึ้นไป 30 45 0.6667

รวม 201 126 0.6269

หลังจากนั้นนำค่าอัตราการเกิดภัยที่ได้(X1 = อัตราการเกิดภัยจำแนกเพศ, x 2 = อัตราการเกิดภัย 

จำแนกตามอายุ,X3=BRราการเกิดภัย1จำแนกตามอาชีพ, x 4=อัตราการเกิดภัยจำแนกตามแหล่ง



ผลิตรถยนต์, X5=®ตราการเกิดภัยจำแนกตามขนาดเครื่องยนต์) ไปคำนวณหาค่าถ่วงนํ้าหนักตาม 

แต่ละรหัสรถยนต์ซึ่งใช้วิธีองค์ประกอบหลัก (Principal Component)

3.2.2 รถยนต์ประเภทรถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์โดยสารทีมอัตราเบี้ยประกันภัยทั่วไป 

(รหัสรถยนต์1.20)

ตารางที่ 3.6 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามเพศ กรณีรถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์โดยสาร
O ----------------o เ̂ / 1/

เพศ จำนวน จานวนครงของการเรยกรอง อัตราการเกิดภัย

กรมธรรม์ ค่าสินไหมทดแทน (X,)

ชาย 182 102 0.5604

หญิง 75 43 0.5733

รวม 257 145 0.5642

ตารางที่ 3.7 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามอายุ กรณีรถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์โดยสาร

อายุ

(จ)

จำนวน 

กรมธรรม์

จำนวนครั้งของการเรียกร้อง 

ค่าสินไหมทดแทน

อัตราการเกิดภัย 

(X2)

ไม่เกิน 25 78 40 0.5128

มากกว่า 25 และไม่เกิน 35 103 61 0.5922

มากกว ่า3 5 และไม่ เกิน45 51 29 0.5686

มากกว่า 45 และไม่เกิน 55 12 8 0.6667

มากกว่า 55 13 7 0.5385

รวม 257 145 0.5642

ตาางที่ 3.8 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามอาชีพ กรณีรถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์โดยสาร

อาชีพ จำนวน 

กรมธรรม์

จำนวนครั้งของการเรียกร้อง 

ค่าสินไหมทดแทน

อัตราการเกิดภัย 

(X3)

เลี่ยงน้อย 90 52 0.5778

เลี่ยงปานกลาง 117 64 0.5470

เลี่ยงสูง 50 29 0.5800

รวม 257 145 0.5642



ตารางที่ 3.9 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามแหล่งผลิตรถยนต์ กรณีรถยนต์ล่วนบุคคลชนิด
รถยนต์โดยสาร

แหล่งผลิต 

รถยนต์

จำนวน 

กรมธรรม์

จำนวนครั้งของการเรียกร้อง 

ค่าสินไหมทดแทน

อัตราการเกิดภัย 

(X4)

ญี่ปุน 243 137 0.5638

ยุโรป 11 6 0.5455

อื่น ๆ 3 2 0.6667

รวม 257 145 0.5642

หลังจากนั้นนำค่าอัตราการเกิดภัยที่ได้(X1 = อัตราการเกิดภัยจำแนกเพศ, X2 = อัตราการเกิดภัย 

จำแนกตามอายุ,X3=Bตราการเกิดภัย,จำแนกตามอาชีพ, X4=อัตราการเกิดภัยจำแนกตามแหล่ง 

ผลิตรถยนต์) ไปคำนวณ หาค ่าถ ่วงน ํ้าหน ักตามแต ่ละรห ัสรถยนต ์ ซ ึ่งใช ้ว ิธ ีองค ์ประกอบหลัก 

(Principal Component)

3.2.3 รถยนต์ประ๓ ทรถยนต์ล่วนบุคคลชนิดรถยนต์บรรทุกที่มีอัตราเบี้ยประกันภัยทั่วไป 

(รหัสรถยนต์1.40)

ตารางที่ 3.10 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามเพศ กรณีรถยนต์ล่วนบุคคลชนิดรถยนต์บรรทุก

เพศ จำนวนกรมธรรม์ จำนวนครั้งของการเรียกร้อง อัตราการเกิดภัย

ค่าสินไหมทดแทน (X,)

ชาย 257 161 0.6265

หญิง 29 17 0.5862

รวม 286 178 0.6224



ตารางที่3.11 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามอายุ กรณีรถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์บรรทุก
อายุ
(ปี)

จำนวน 
กรมธรรม์

จำนวนคร้ังของการเรียกร้อง 
ค่าสินไหมทดแทน

อัตราการเกิดภัย
(X2)

ไม่ เกิน 25 86 55 0.6395
มากกว่า 25 และไม่เกิน 35 115 74 0.6435
มากกว่า3 5 และไม่เกิน45 57 29 0.5088
มากกว่า 45 และไม่เกิน 55 14 10 0.7143

มากกว่า 55 14 10 0.7143
รวม 286 178 0.6224

ตารางที่ 3.12 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามอาชีพ กรณีรถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์ 
บรรทุก

O O 1  d ^  ayอาชพ จำนวน จำนวนครังของการเรยกรอง อัตราการเกิดภัย
กรมธรรม์ ค่าสินไหมทดแทน (Xg)

เลี่ยงน้อย 39 25 0.6410
เลี่ยงปานกลาง 91 52 0.5714

เล่ียงสูง 156 101 0.6474
รวม 286 178 0.6224

ตารางที่ 3.13 แสดงค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามแหล่งผลิตรถยนต์ กรณีรถยนต์ส่วนบุคคลชนิด
รถยนต์บรรทุก

แหล่งผลิต O 0 X/ d  Vจำนวน จำนวนครังของการเรยกรัอง อตราการเกิดภย
รถยนต์ กรมธรรม์ ค่าสินไหมทดแทน (X4)
ญี่ปุน 255 158 0.6196
ยุโรป 18 14 0.7778
อื่นๆ 13 6 0.4615
รวม 286 178 0.6224



หลังจากนั้นนำค่าอัตราการเกิดภัยที่ได้(X1 = อัตราการเกิดภัยจำแนกเพศ, X2 -  อัตราการ 

เกิดภัยจำแนกตามอายุ,x 3=อัตราการเกิดภัยจำแนกตามอาชีพ, x 4=อัตราการเกิดภัยจำแนกตาม 

แหล่งผลิตรถยนต์) ไปคำนวณหาค่าถ่วงนั้าหนักตามแต่ละรหัสรถยนต์ ซึ่งใช้วิธีองค์ประกอบหลัก 

(Principal Component)

3.3 ว ิธ ีการคำนวณ  Principal Component

3.3.1 รถยนต์ล่วนบุคคลชนิดรถยนต์นั่ง (รห ัสรถยนต์1.10)

นำค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามปัจจัยจากหัวข้อ 3.2.1 (X11 X2, X3, X41 X5)

แทนค่าลงในตัวแบบ Yj = ล1 Xj โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูป SPSS

หลังจากได้ค่าความเที่ยงของการเกิดภัย (Yj) ในแต่ละรหัสลักษณะภัยแล้วนำมา 

จัดระดับความเที่ยงภัย โดยวิธี Cumulative y j f ( y )  สามารถแบ่งออกได้เป็น 5 ระดับความเที่ยงภัย 

ดังฟ้

ระดับความเที่ยงภัยที่ 1 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่มีระดับความเที่ยงภัยน้อยที่ลุด 
ระดับความเที่ยงภัยที่ 2 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่มีระดับความเที่ยงภัยน้อย 
ระดับความเที่ยงภัยที่ 3 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่มีระดับความเที่ยงภัยปานกลาง 
ระดับความเที่ยงภัยที่ 4 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่มีระดับความเที่ยงภัยมาก 
ระดับความเที่ยงภัยที่ 5 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่มีระดับความเที่ยงภัยมากที่สุด

3.3.2 รถยนต์ล่วนบุคคลชนิดรถยนต์โดยสาร(รหัสรถยนต์1.20)

นำค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามปัจจัยจากหัวข้อ 3.2.2 (X,, x2, x3, x4) แทนค่า

ลงในตัวแบบ Yi = a, X1 โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูป SPSS

หลังจากได้ค่าความเที่ยงของการเกิดภัย (Yj) ในแต่ละรหัสลักษณะภัยแล้วนำมา 

จัดระดับความเที่ยงภัย โดยวิธี Cumulative - y j f ( y )  ลามารถแบ่งออกได้เป็น 5 ระดับความเที่ยงภัย 

ดังนี้

ระดับความเที่ยงภัยที่ 1 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่ม ีระดับความเที่ยงภัยน้อยที่ลุด 

ระดับความเที่ยงภัยที่ 2 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่ม ีระดับความเที่ยงภัยน้อย 

ระดับความเที่ยงภัยที่ 3 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่ม ีระดับความเที่ยงภัยปานกลาง 

ระดับความเที่ยงภัยที่ 4 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่ม ีระดับความเที่ยงภัยมาก 

ระดับความเที่ยงภัยที่ 5 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที,ม ีระดับความเที่ยงภัยมากที่ล ุด
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3.3.3รถยนต์ส่วนบุคคลชนิดรถยนต์บรรทุก (รห ัสรถยนต์1.40)

นำค่าอัตราการเกิดภัยจำแนกตามปัจจัยจากหัวข้อ 3.2.3 (X,, x 2, x 3, x 4) แทนค่า 

ลงในตัวแบบ Y,. = a i x j โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูป SPSS

หลังจากได้ค่าความเสี่ยงของการเกิดภัย (Y,) ในแต่ละรหัสลักษณะภัยแล้วนำมา 

จัดระดับความเสี่ยงภัย โดยวิธี Cumulative s j f ( y )  ลามารถแบ่งออกได้เป็น 5 ระดับความเสี่ยงภัย 

ดังนี้

ระดับความเสี่ยงภัยที่ 1 คือ กลุ่มของผู้เอาประภันภัยที่ม ีระดับความเสี่ยงภัยน้อยที่ส ุด 

ระดับความเสี่ยงภัยที่ 2 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่ม ีระดับความเสี่ยงภัยน้อย 

ระดับความเสี่ยงภัยที่ 3 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่ม ีระดับความเสี่ยงภัยปานกลาง 

ระดับความเสี่ยงภัยที่ 4 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่ม ีระดับความเสี่ยงภัยมาก 

ระดับความเสี่ยงภัยที่ 5 คือ กลุ่มของผู้เอาประกันภัยที่ม ีระดับความเสี่ยงภัยมากที่ส ุด

3.4 การคำนวณ อ ัตราเบ ี้ยประก ันภ ัยจำแนกตามระด ับความเส ี่ยงภ ัย

เม ื่อท ำการจ ัดระด ับความ เส ี่ยงภ ัยของการเก ิดภ ัยแล ้วน ำค ่า เบ ี้ยประก ัน ภ ัยท ี่ค วรเก ็บ  มาทำ 

การปร ับ โดยใช ้ค ่า เฉล ี่ยถ ่วงน ํ้าหน ักในแต ่ละระด ับความเส ี่ยงภ ัย  

โดยท ี่เบ ี้ยประก ันภ ัยท ี่ควรเก ็บคำนวณ จาก

g ' = C /0 .6

g '  ค ือ เบ ี้ยประก ันภ ัยท ี่ควรเก ็บ  

C ค ือ ค ่าส ินไหมทดแทน

0.6 ค ือ อ ัตราท ี่บร ิษ ัทต ั้ง เป ้าหมายว ่าจะม ีการซ ดใช ้ค ่าส ินไหมทดแทนเป ็น  60% ของเบ ี้ย 

ประก ันภ ัย

3.5 สรุปผลการวิจัย
ท ำก ารสร ุป ผ ล แล ะเป ร ีย บ เท ียบ เบ ี้ยป ระก ัน ภ ัย ท ี่ค วร เก ็บ ก ับ เบ ี้ยป ระก ัน ภ ัย ต าม ก รม ธรรม ํใน  

แต ่ล ะระด ับ ค วาม เส ี่ย งภ ัย
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รูปที่ 3.1 แผนผังขั้นตอนการดำเนินงาน
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